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Az osztrák választási reform és a 

lengyelek. 
Bécs, jan. 28. 

= Az osztrák választási reform tárgyá- 

ban a végelhatározás e napokban történik meg, 

minden figyelem a küzdelemre fordul, melyet 

az osztrák alkotmány-párt folytat a foede- 

ralisták ellen, kik közt a csehek játszák az 

első hegedüt. 
A Moszkvába zarándokolt cseh tulzóktól 

ki is várhatna egyebet, minthogy minden tő- 

rekvést, mely eredmény esetére Ausztria szét- 

bomlasztására vezetne előbb utóbb, jobb ügyre 

méltó szivóssággal karoljanak fel, s e mellett 

minden követ megmozditsanak. 

Hanem azon valóban csodálkozhatunk, 

hogy a lengyeleket is bevonhatták a vitiósus 

körbe; még ugyan ezek testületileg nem vettek 

részt a cseh clubb tanácskozásaiban, de kép- 

viseltették magukat megbizott által, kinek háta 

mögött ha nem is áll az egész, de igen egy 

töredék, különben nem járna hire annak, hogy 

a lengyelek a Reichsrathot oda hagyni ké- 

szülnek. 
Hogy a csehek tulhajtván a jó minap a 

ezélon, maig nem tudnak az arany középutra 

találni, az önmérséklet, saját erőik és a viszo- 

nyok méltatása, helyes számbavétele magasla- 

tára emelkedni – ebben van némi követke- 

zetesség habár egészben az indokolatlan ma- 

kacsság szinét viseli magán; de abban, a mit a 

lengyelek tenni készülnek, még árnyékát sem 

fedezhetnők fel az eszélynek s az előrelá- 

tásnak. 

A kik aszent Oroszországratekinteneks buzgó 

áhitattal, északról várják a nap felkeltét, mely 

népökre boldogabb hajnalt deritsen — ezek, 

ha oktalanul is, de számithatnak jóra az osz- 

trák államkötelék meglazitásából; de a szegény 

lengyelek azon oldalról csak roszat várhatnak, 

előttük állhat a colossalis Saturnus, ki az első 

szülötteket már felfalta, hatalmasan emészti. 

Hogy az osztrák alkotmánypárt eddigelé ke- 

véssé volt méltányos irántuk, ezt sem lehet 

vitatni; hanem a további engedmények utja 
nem vezet a cseh foederalisták karjaiba; ha 

ezekkel együtt duzzogásra adják manukat, a 

német osztrákok nem fogják őket a szögletben 

felkeresni. 

Ez a taktika magyarországi barátaikat 

sem fogná szaporitani; mert hát azt a laicus 

politikusok is tudják, hogy az osztrák foede- 

ralisták sikerei a lajthántulon is csak a konkolyt 

nevelnék nagyra; a magyar osztrák biroda- 

lom életérdekei pedig az ily törekvések diada- 

lát tiltják; s ezt jó lenne a lengyeleknek meg- 

gondolni, mielőtt az ultra-cseh svreni han- 

gokra reá állanának, azon alapra mely ügyö- 

ket compromittálja, tehát aspiratióiknak, sőt a 

kisebb szabásu lengyel reformoknak sem 

kedvez. 

Mi különben azt hisszük, hogy a lengye 

lek még a legutolsó perczben is kétszer meg- 

fontolják, mig e ballépést tovább folytatják s 

valószinü, hogy jobban szemügyre véve Ausz- 

tria helyzetét, a lengyel elem prosperálását s 

megemlékezve a magyar közvélemény irányá- 
ról, végtére is szakitanak határozottan azon 
iránynyal, mely ellenkezik a dualismussal és 
sikerre nem vezethet, miután az ultra-cseh ér- 

telemben vett foederalismusnak Ausztria-Ma- 

gyarországban jövője semmi esetre sem lehet, 

— rajta kivü?: — ez is eldöntött kérdés. 

lommal egyes előadókat bizott meg azzal, 

–A közös hadsereg felszerelési és 
élelmezési ügyében a delegatiók határozata 
által kezdeményezett s a közös hadügyministet 

által Bécsbe f. hó 23-dikára egybehivott enduete- 
bizottság megkezdte működését. Az enqunete-bi- 
zottság tagjai a Lajthántuli országok részéről dr. 

Mayerhoffer, dr. Leitenberger és Gom- 
perz reichsrathok s a lajthántuli kereskedelmi mi- 
nisterium képviselője Hermann osztálytanácsos. 
Magyarország részéről: Gróf Zichy Nándor, 

gr. Szapáry Gyula és Bujanovics Sán- 
dor képviselők, a magyar kereskedelmi miniszte- 
rium képviselője Hirsch osztálytanácsos az ő fel- 
sége személye melletti miniszteriumból. 

A bizottság tagjai f. hó 23-án a hadügy- 
miniszterium épületében összegyültek, s a bizott- 

ság megalakult, Elnőköknek: gr. Szapáry Gyu- 
la és dr. Mayerhoffer megválasztattak akkép 
hogy az elnökséget ülésenként felváltva vezessék. 
A bizottság átvette a közös hadügyministerium ál- 
tal előterjesztett, e tárgyra vonatkozó okmányo- 
kat: tudomásul vette a közös hadügyminiszter 
képviselőjének Früh osztályfőnöknek nyilatkoza- 
tát, mely szerint a hadügyminiszterium részéről a 
bizottságnak minden netán szükséglendő adatok 
rendelkezésére bocsáttatnak, s a ministerium kö- 
zegeinek a bizottság netaláni ez iránybani műkö- 
désénél közremüködése megigértetett. A bizott- 
ság másnap január 24-én tartott ülésében elhatá- 
rozta, hogy mindenekelőtt a közös hadsereg fel- 
szerelési ügyével fog foglalkozni; az élelmezés 
ügyét ez idő alatt tanulmányozva, annak tárgya- 
lását későbbre halasztotta. A bizottság ez alka- 

hogy 
azon kérdés iránt: minő eljárást kövessen a bi- 
zottság a delegatiók határozatának foganatositása 
kőrül, véleményt adjanak. A felszerelési ügyben 
hozott határozat szolgálván a bizottságnak utasi- 
tásul, az előadók az eljárási módra nézve a febr. 
hó 4-én tartandó ülésben fogják javaslataikat elő- 
terjeszteni. Előadók: dr. Mayerhoffer, dr. 
Hermann és Bujanovics Sandor. 

— A házadóról szóló 1868. XXII. 
t. ez. némely rendeletének módositása tárgyában 
készült törvényjavaslat két pontból áll. A javaslat 
szerint jövőre a szoros értelmében vett lakbéreken 

kivül bevallandók azon összegek is, melyeket alak- 
bérből, a) vizvezeték, világitás, szeméthordás stb. 
b) átalakitás, előbbeni karba visszahelyezés stb. 
koltségei fejében fizetnek. Az adókivitesnél az a) 
alatti költségek összegének azon része, mely a lak- 
bérnek 6%,-át meghaladja, a b) alatti költségek 
pedig egészen a lakbér jövedelem kiegészitő ré- 
szének tekintetnek. A javaslat a törvény megsze- 

gésére vetett büntetéseket megsulyosbitja; egy- 
szersmind elrendeti, hogy felszólalási bizottság min- 

den pénzügyi igazgatóság székhelyén alakittassék 
E bizottság elnöke ugyanaz, ki a jövedelemadó 
felszómlalási bizottság elnöke; két állandó tagja 
szintén az, kiket a pénzügyminiszter a jövedelem- 
adó felszólamlási bizottságába kinevezett. Másik 

két tagot a felszólamló köteles esküdszéki kepes- 
séggel biró polgárok sorából választani; a tollvivőt, 
kinek nincs szavazata, a miniszter nevezi ki. A bi- 
zottság elnöke s két kinevezett tagja egyenként 5 
frt napi dijt huz. A javaslathoz csatolt terjedelmes 
indokolas azt mondja, hogy a novella czélja nem a 
házbéradó emelése, hanem a visszaélések meggát- 

lása s a kezelés költségeinek csökkentése Elfogadás 
esetén a házadó jövedetlembevételei mintegy 3 mil- 
lió frttal fognak nővekedni. Kivetési költségei pe- 
dig 2000 frttal lejebb szállani Azon állitásra néz- 
ve, hogy Budapesten a házbéradó jövedelme nem 

oly mérvben nő, mint ezt a város anyagi helyzeté- 
nek emelkedése után várhatni, az indokolás meg- 
jegyzi, hogy Budapesten a házbéradó 1868. óta, 
midőn csak 1 894,844 frtot tőn, 1872-ben már 
2.489,882 frtra emelkedett. A nagyobb emelke- 
dést a gyárak törvényszerűü adómentessége s azon 
körülmény gátolja, hogy lebontott épületek után 
1868. óta 227,378 frtot kelle törölni, s hogy a 
helyeikre épitet uj épületek, melyek után 456,749 
frt járna, adómentesek. 

-——— 

Legujabb táviratok. 
Prága,jan. 29. A „Politik-émai száma lázadást 

javasló czikke miatt elkoboztatott. — A meeting 

megtartását tiltó parancs daczára is vasárnapon 
tartandó demonstrátióktól tartanak, minek folytán 
a hatóságok erélyesen fellépni utasittattak. 

Berlin, január 29-én. A „Prov. Corr." 
szerint Bismarknak a képviselő házban közelebbről 
adott nyilatkozatai kiindulási pontját képezendik 
a birodalmi kormányzatban való átalakitásoknak, a 
mennyiben a ministerelnökségben való változás 
előreláthatólag jelentékeny utóhatással leend a 
birodalom úgyeinek fejlődésére. 

Versailles, jan. 29. A lapok által Thiersnek 
a bécsi világkiálhtásra utazása felől közlött hir alap- 
talan, minthogy e tekintetben még nem hozatott 
határozat. Thiers csak mint Francziaország képvi- 

selője mehetne Bécsbe, ha egy congressus lenne a 
fejedelmek részéről tervezve. 

London, jan. 29. Napoleon hg egy jegyzé- 
ket küldött a lapoknak,melyben az őt illetőleg köz- 
lött nézetekért a felelősséget elutasitja. - A porta 
ideiglenesen másfél millió font sterling kölcsönt 
kapott. 

Szent-Pétervár, jan. 29. Sándor czárnak 
apr. 29-én lenndő születésnapja Vilmos császár je- 
lenléte miatt kiváló ünnepélyességgel fog megtar- 
tatni. 

A „Kol. Közlöny" ügye itthon. 
A ki siet, elkésik : elfárad vagy eltéved. Igy 

járt a „Kelet" is a „Kol. Közlöny" ügyével. 

Egyik jóakarójától kapott e tárgyban közle- 
ményeket, de ezekben található minden egyéb, 
csak igazság nem. 

A mi fogalmaink eltérők a bizalmas közlőé- 
től; mi azt tartjuk, hogy a discretionak vannak 
szabályai, melyeket minden körülmények közt meg 
kell tartani. Különben mi a „Kol. Közlöny" ügyé- 
ből korántsem akartunk titkot csinálni, ha valaki 

saját jogait akarja megvédeni, ezt egy modern 

jogallamban nyiltan teheti; csakhogy minden- 

nek meg van a maga ideje, az elsietés 

soha sem vezet jóra. Ezért köszönettel is tartoz- 
hatnánk a „Kelet"-nek, hogy korat támadásaival 
nekünk reclameot csínált, bár e lovagiasságban 
része volt az indiscretionak is. 

Ázonban ugylátszik tudósitásait olyan jóaka- 
rójától kapta, a ki mintha nem is lett volna jelen 
az értekezletben, homályos hallomás után látszik 
beszélni - vagy, lehet, hogy a dolgot meg nem 
értette; álljon bármelyik eset, de tény, hogy té- 
vedett, az igazságtól eltért, s igy csupa jóa k arat- 
ból a „Kelet"-et is félrevezette. 

Honnan meritette például azon apodictus ál- 
litását, hbogy K. J. a programm szeraesztésében 
részt nem vett — nem kutatjuk; mi az ellenkezőt 

bizonyosan tudjuk, s e részben a legilleté- 
kesebb forrásból is megkaphatja a felvllágositást. 

Hányan voltak jelen a második értekezleten, 

mi ezt nem számitottuk meg, hanem azt, hogy a 
határozat csaknem egyhangulag hozatott, csu- 
pán egyetlen tagnak levén a formára nézve kifo- 

gása — ezt is positiv tudjuk; ebből kiderül, hogy 
a bizalmas jóakaró azon értesitése, mintha 14-en 
12 ellen a határozatot el n e m fogadtak volna, az 
igazsággal meg nem egyeztethető; a mi különben 

abból is kiviláglik, hogy az átlitólagos ellenvélemé- 
nyen levő 14-ek között kellett volna találkozni 
olyanoknak, kik meggyőződésüket nyilvámtani el 
nem mulaszják - a mi azonban meg nem 
történt. 

A ,„Kelető mintha attól tartana, hogy e ha- 
tározat folytán előfizetőinek száma apadni fog; ez 
esetben támadása az ö nzés szinében tünnék fel; 
mi tiszteljük bárki liberalismusát, ámde nem ért- 
jük, hogyan ösztönözhet ez valakit arra, hogy mepg- 
támadja a ,Kol. Közlöny 4-t azért, mert egy maga 
jogait védelmezni készülő felekezet érdekeinek kép- 

megtámadni valakit azért, viseletére is tért nyit : 

mert saját ügyét maga akarja rendezni, 

talán még sem egyeztethető meg a tiszta liberalis- 

mussal. 

Az ultramontán czimezésre csak az a meg- 

jegyzésünk, hogy ezzel ma ép ugy vagyunk, mint 

a hepp! hepp ! kiáltozással: nem azt 

el, a kire kiáltják, hanem azt, a ki gyaka 
ajakára. 

A „Kelet" türelmességében á ám ne s kétk 

minthogy az értekezleten sem nevezte 

,protestansnak"; hanem abban mégis fe 
hogy a „Kol. Közlöny*-t azért is megt 

ért emliti fel ujdonsági bálreferádáiban, mely 
minő szineket viselt; a báli tudósítások 
dek óta használják ezt az ujdondászok a 
nál, ezzel tehát gunyolódni nem lehet. 

Különben legyen meggyőződve a 
arról, hogy ilyszerű kákán csomót keresése 

után mit sem felelünk; ennyit is csak azó 
elmondandónak, hogytt. olvasóink türelm 
ki addig is, mig az ügy teljes "ilárossazba álle 

előtte. 

Országgyüűlés. 
A képviselőház jan. 29-iki ülé 
Szentmiklóssy Pál interpellátiót inte 

belügyministerhez, hogy szándékozik-e a szegény 
alapot rendszeresiteni, és szigorubb kezel 

tetni, — és a felől intézkedni, hogy a birságo 

szegónyalaphoz csatoltassanak. — Közőölte 

az illető miniszterrel. 

Domahidy István interpellátiót int 
igazságügyminiszterhezhogy van-e szándéka 
rályi kisebb haszonvételek eltörléséről, inkább 
váltásáról intézkedni. 

Pauler azt feleli, hogy erre m 
lépések, de a végleges megoldás elő 
adatok szükségesek. Ezek már egyl 
gyüjtve s most már csak tanulmányozá 
szükség, s mihelyt lehet, beterjesztendi 

latot. 

Lázár Ádám interpellálja ugyancs 
igazságügyért, miszerint szándékozik-e Talmi 
Szelisztye, Törcsvár urbéri viszonyaira, az 

nyokra stb. nézve tvjavaslatot beterjeszteni? 

Pauler kijelenti, miszerint már régebb. 

lalkozik e tárgygyal, s reméli, hogy nemsokára 
fogja nyujtani a tvjavaslatot. 

Németh B, mint az osztályokból al 
központi b. előadója jelenti, hogy Baját é. 
M-Vásárhelyt szabad törvénykezési joggal 
házó törvényjavaslat a bizottság által vá 

elfogadtatott, de a harmadik osztály előad 
véleményt is adott be. -Kéri kinyomatni 
lását szombatra kitüzni. 

Napirend : a költségvetés targyalása. 

Simonffy Károly ugy látja, hogy 
nincs iparunk, közgazdaságunk, hogy ebből 
többletet nyernünk, s azért kell a földad eme 
hez fordulni. Meg kell adóztatni a tő 

által jelentékeny összeghez fog jutni az orszá, 
fogadja részletes tárgyalás alapjául - bizot 
kálatát. 

Tisza Kálmán csak azért szólal fel, 
budgetvita alkalmával némely szónokok 
fogtak rá az ellenzékre, minőt az s 
Azt, a mit Ghyezy Kálmán mondot 
miniszter nem rontotta le, mert 
mondott csak nagyobb számot, 
valamit, a mit máskor nem adott 

csak ik játé, mely épen nem prae 

tartotta, ol 
viselőről, mik



azon alkalmakkor nem rn 
az kl kitünő ellenzéki tag észre- 

tt áltásban, mert 1870. évi május 

int pénzügyminister elbucsuztam a 

tolszor szóltam pénzügyekről; most pe- 

ü jobboldali képviselő kivánok 

yzetem am kedvezőbb, mert mig 

a kormány egyik tagja, a solidaritás- 

a közös megállapodásokra is tartoztam 

hivatásom volt csak is a tározámra vo- 

eket a közös megállapodás szerint kép- 

osztozva ugyan a felelősségben, a mely- 

rmány többi tagjai is viszont osztoztak 

ost saját meggyőződésem szabályozza 

ozataimat. 

ltozott pénzügyi viszonyok között szólalok 

fel. A pénzügyi bizottmány jelezte ezen 

nbséget, de jelezte Komárom városának tisz- 

riselője is. 

A pénzügyi bizottság részletes és sokban ta- 

os jelentésének nézeteiben nagyrészt osz- 

Abban igaza van a pénzügyi hizottságnak, 

a nem kedvező pénzügyi állapotoknak két 

an: egyik, hogy rendes kiadásainkat nő- 

nagyobb mérvben, mint jövedelmünk sza- 

ott, tehát nem voltunk eléggé takarékosak; a 

hogy a mult évtizedek mulasztásait egy- 

karván pótolni, a beruházások terén roha- 

an haladtunk, tehát nem voltunk előrelátók. A 

zügyi bizottság által kifejtett ezen nézeteket 

jesen elfogadom; sőt abban is egyetértek, hogy 

denek felett kölesstgünk az államháztartás- 

le a rendezett államháztartásnak. 
A mi az ezen czélhoz vezető eszközöket il- 

melyeket a pénzügyi bizottság jelentésében 

nl, azokkal annyival inkább egyetértek, mivel 

atkozhatom arra, hogy midőn 1868-ban apri- 

hó 16-án az első magyarországi költségvetést 

elé terjeszteltem, ugyanazon elveket je- 

ki, mint feltételeit a rendes államháztar- 

Komárom városa tisztelt képviselőjének teg- 

i nyilatkozatában egy nagy előhaladást látok. 

valahányszor eddigelé felszólalt, a pénz- 

állapotot nemcsak kedvezőtlennek, de igen 

ggasztónak mondá, holott tegnapi beszédében ugy 

rá meza. 

ÁNFFY DÉNES" 
(orrajz két kötetben). 

Irta 

Komáromy Ferencz. 
Első kötet. 

III. 

Találkozás a zárdában. 

rem világitását az éjszaki oldalra helye- 
s egy kisebb ablakon keresztül nyeri; 

V. században divatozott egyenes záródásu 
ablakok, melyeket csinos vesszőmű ke- 
ket szobrokkal ékes kőkeritések osz- 

üve ma is látható, de akeresztválasz- 
zeteikkel, történetünk korában ha 

, jelenben kitöredeztek. A negyedik 
egy a nagy ablakok terjével biró és 

n álló fülkének telső részében van, 
latt s ugyancsak a fülkében van el- 

ép idomzatu szószék. A fal vonalából 
élyke diszitménye gazdagsága által 
ná unk nagyon csekély számban 

p estvéjén. melyet előbbi 
érdekes öszvetalálkozá- 

t asvai koleknon a fő- 
edikátor uram kiséreté- 
érdekkel szemlélgette 

nyilatkozott a t. képv. ur, hogy a pénzügyi állapo- 

tot kétségbeejtőnek egyátalában nem tartja. 

Én is azt tartom, hogy pénzügyi állapotaink 

nem kedvezők; nem akarok más kifejezést hasz- 

nálni, sőt nem akarom még a pénzügyi bizottság 
által is nem egyszer alkalmazott „aggodalmas" szót 
sem használni, mert én nagyon aggodalmasnak nem 

tartom állapotainkat. 
Minden betegség bizonyára kedvezőtlenállapot, 

de ha felismerjük a betegség valódi okát, tudjuk a 
biztos gyógyszert s azt kellő időben és mérvben 
használni erős az akarat, akkor nem helyes, a beteg 

állapotát, kivált ha az birja a felgyógyulásra szük- 
séges első feltételt: az ifju életerőt, siralmasnak, 
kétségbeejtőnek, vagy nagyon aggodalmasnak mon- 

dani. (Tetszés a jobboldalon.) 
Én bizom országunk jövőjében,sőt azt hiszem, 

hogy a mostani helyzet fölismerése által okulva, 

vethetjük meg a biztos alapját a rendezett pénz 
ügyeknek. Sok életerővel, sok fejlődési képesség- 
gel birunk, noha sok öröklött hibánk is van, mi- 

ket le kell vetköznünk, ha biztos sikert óhajtunk. 
Mit hoz a jövő, ki tudná előre megmondani, de ha, 
mint reménylem, lesz elég erőnk az eddigelé elkö- 
vetett hibákat jövőben kerülni, a mi bizonyára né- 
mely kedvencz eszménkről való lemondással, sőt 
talán némely hasznosaknak vélt dolgok egyideig 
való nélkülőzésével is fog járni és bizonyos fokig 
ujabb áldozatok és terhek viselését fogja tőlünk 
igényelni; továbbá ha a törvényhozás és a kormány 
őszintén és hatarozottan fognak törekedni az ál- 
lamháztartás sulyegyenének helyreállitása és fen- 

tartása, a közterhek czélszerübb és arányosabb 
felosztása, a jövedelmek rendesebb befolyása és 

biztositása iránt a szükséges intézkedéseket meg- 
tenni: akkor nem kételkedem, hogy pénzügyünk 
rövid idő alatt rendezve, anyagi érdekeink bizto- 

sitva és megingatott hitelünk teljesen helyreálllitva 
lesz. 

Ezen, most csak általánosságban emlitett föl- 
tételek teljesitése mellett épen oly határozottsággal 

bizom hazánk pénzügyének rendezésében, a minő 
határozottsággal mondtam ezelőtt 6 évvel a pénz- 
ügyi kezelésről szóló törvények meghozatala alkal- 
mával, hogy a kiegyezés folytán elvállalt terheket 
el fogjuk viselhetni. 

Engedje a t. ház áttérnem a beszédem elején 
jelzett észrevételekre, melyeket Komárom városa ér- 

demes képv.-je ellenemben felhozott és melyeket 
hallgatással mellőznöm nem lehet. CHalljuk ! Hall- 
juk 1) 

Elismerem, hogy nagy különbség van a t. 

képviselő urnak tegnapi és deczemben 17-ki fel- 
szólalása közt. Akkor, t. i. deczember 17-én min- 
den pénzügyi bajnak alapját különösen bennem, 
mint első magyar pénzügyminiszterben kereste és 
kereste hivatalbeli utódomban, a jelenlegi pénz- 
ügyminiszterben. Most mondott beszédében sze- 
lidíté nézetét, mert a t. miniszterelnők urnak tar- 
tott beszédét idézve, igenis elismerte a t. képvi- 
selő ur azt, hogy a hibák tekintetében, melyek el- 
követtettek, többé kevésbbé része van mindnyá- 

junknak. Igaz, t. ház! és én első vagyok, a ki be- 
ismerem azt, hogy a mi a pénzügyek kezelését il- 

leti, egy vagy más körülmény közt én is hibáztam. 

A szerencsésen és sikerrel keresztülvitt kiegyezés 
után kezdtünk gyarapodni, az anyagi jobblét je- 

lenségei minden irányban mutatkoztak, az első pár 
kedvező év, a növekedett államjövedelmek elbi- 
zakodottakká tettek bennünket, s mint a pénzügyi 

bizottság találóan jelezi: lázas rohamossággal 
fogtunk mindenhez, mit jónak, hasznosnak vél- 
tünk; egyszerre akartuk pótolni a hosszu évtizedek 
mulasztásait. Hibáztam én abban, hogy az első 

esetnél, midőn ellenkező nézet jutott a miniszter- 
tanácsban érvényre, midőn a ház javaslataim elle- 
nére hozott egymásután határozatokat, a költségve- 
tést emelte, a jövedelmeket leszállitotta : hogy tár- 
czámtól azonnal meg nem váltam. 

Jeleztem azt akkor, midőn már az 1870-diki 

költségvetés meg vala állapitva, azon költségvetés, 
melyet a házban tett nyilatkozatom szerint –min- 

denekben a magaménak nem ismertem el. 

Azonban nem tehetem magamnak azon szem- 

rehányást, mintha a megválás alkalmával nem figyel- 
meztettem volna a t. házat arra, hogy nézetem sze- 
rint minő eljárást kellene követni; s megnyugtatá- 
somul szolgálhat azon körülmény, hogy a pénzügyi 
bizottmány felolvasott jelentésében ugyanazon el- 
veket ajánlja érvényre emelni, melyeket az első 
költségvetés benyujtása alkalmával itt a házban kü- 
lönösen kiemelni szerencsém volt. 

Nagy különbséget látok azon álláspont közt, 

melyet Komárom városának t. képviselője tegnap 
mondott beszédében elfoglalt, ahhoz képest, me- 
lyet az oly éles támadásokkal telt dec. 17-diki 

beszédében jelzett. Decemberi beszédében egyene- 
sen minden hiba kutforrásának engem állitott s hi- 
vatalbeli utódomat; tegnapi beszédében elég mél- 
tányos volt elismerni, hogy a ház is emelte egy- 
két millióval a kiadásokat, s egyenesen tiltakozik 
az ellen, mintha ő pártszempontból szólana a költ- 

ségvetéshez; sőt elismeri, hogy igaza volt a mi- 
niszterelnök urnak, midőn mondá, hogy a hibák 
elkővetésében több kevesebb része volt mindnyá- 
junknak. 

Ezen nyilatkozata folytán nem is akarok a 
decemberi beszédben mondottakra válaszolva éles 
lenni; csak is azt engedje meg a t. képviselő ur, 
hogy a tényekre vonatkozhassam, várva és kérve a 

képviselő urtól, hogy azokra visszaemlekezve, teljes 
objectivitással itéljen a multakról. 

Deczemberi beszédét azzal kezdé a képviselő 
ur, hogy igazságos akar lenni, és a jelen pénzügyi 
állapotok miatt nem vádolja egyedül a jelenlegi 
pénzügyminisztert, mondván: Lónyay, volt pénz- 
ügyminiszter teremtette meg a situatiót. 

Igenis, t. képviselőház, egyik részese voltam, 
kivált alkotmányos életünk kezdetén, sok nevezetes 
és fontos ügy kivitelének. De hol van azon minde- 

nek felett álló egyéniség, ki magáról azt mondhat- 
ná, hogy egyedül tényezője bármely nevezetes és 

fontos situatiónak ? (Élénk helyeslés jobbfelől.) A 

történet tanusága szerint annyi különböző ténye- 
zők járulnak a nevezetesebb korszakok előidézésé- 
hez, hogy senki sem tulajdonithatja egyedül ma- 
gának a sikert. Azon situattónak, mely a közös 
ügyek megállapitása, különösen az anyagi kérdé- 
sek megoldása folytán bekövetkezett, egyik mun- 
kás részese igen is voltam és buzgón fáradoztam 
hazánk nevezetes átalakulási korszakában magam 
részéről megtenni mindent, a mit hazám érdeke kö- 
vetelt, és elmondhatom magamról, hogy igyekeztem 

hűségesen megfelelni kötelességemnek. (Élénk he- 
lyeslés a jobb oldalról.) De megoldatván a fontos 

közjogi kérdések, kiegyenlittetvén a birodalom má- 
sik felével századokon át függőben volt kérdések, 
mindazon időig, mig én voltam szerencsés a ma- 
gyar pénzügyi tárczát viselhetni, tehát majdnem 3 
és fél éven keresztül, részese voltam azon helyzet 
megalkotásának, melyben hazánk akkor volt, midőn 
e tárezát letettem. De nem voltam egyedüli részese, 
mert mindazért, a mi azon időben történt, mind- 
azért, a mi a kormány reszéről kezdeményeztetett, 
viseltem ugyan a felelősség terhét tárczámra nézve, 

de osztoztak velem e tekintetben mindazok, a kik 
a miniszterium tagjai voltak, és osztozott a képvi- 
selőház, melynek egyik tagja volt a t. képviselő ur 
is. (Tetszés a jobboldalon). 

Egyébiránt nincs okom azon helyzet előtt pi- 
rulni, melyben 1870. elején hazánk pénzügyi álla- 
potát hagytam. 

Korántsem azért emlitem ezt, mintha az akkori 

kedvező állapotnak érdemét magamnak kivánnám 
tulajdonitani a jó termés és a nagy kivitel folytán, 
és mert mig az állam által vállalt kötelezettségek 
oly nagy mérvben nem sulyosodtak a pénzügyekre, 
akkor valóban kedvező volt hazánk pénzügyi álla- 

pota. Hogy pedig 1870. kezdetén kedvező volt a 
pénzügyi helyzet, nem szükséges ennek bebizonyi- 
tására mást idéznem, mint a pénzügyi birottságnak 
jelentését, azon pénzügyi bizottságét, melynek tagja 
volt épen a t. képviselő ur, és a midőa a t. képv. 
ur nem adott különvéleményt, feltételeznem kell, 
hogy osztja az ezen jelentésben mondott nézeteket 
is. Ezen jelentésnek 29-ik lapján olvasható, hogy 
1867-ben pénztári felesleg volt 8.987 000 frt. 
1868-ban és 69-ben, belefoglalva az első felesle- 
get, 20 936,000 frt, azaz annyival kevesebb ada- 

tott ki, mint a különféle czimek alatt bevétetett. 

Igaz, hogy 1868. és 69-ben 7.315,000 frt. 
folyt be az inségi kölcsönből, tehát nem rendes 
jövedelemből, de a jövedelmekből hasznos beru- 
házásokra, ide értve a vasutak épitését, jószágvételre 
és felszerelésre 9 millió, államadóssági terhek tör- 
lesztésére 10 millió frt adatott ki; ezenkivül át- 

adtam egy külön vasutbiztositási alapot, 11 millió 
forintot meghaladó értékkel. A rendes jövedelmek 

pedig ezen kezelésem alatti időben 11 milióval nö- 

vekedtek. 

Ez volt azon helyzet, melynek megalkotását 
t. képv. ur nekem tulajdonitja; hogy ilyen volt, 
az imént jelzém, s valódiságáról mindenki meggyő- 
ződhetik a ház elé terlesztett adatokból. E situa- 

azon helyiségeket, melyek egykor hitsorsosai vá- 
lasztottjainak szolgáltak menhelyül. Utoljára lépett a 

refektoriumba s jól esett buzgalomteljes szivének 

itt a szent épitészet remekműveinek annyi érdekes 
emlékeit látni. 

Szentgyőrgyi Ferencz főtisztelendősége mint- 
egy 60 éves magas szikár alak, modora ugy mint 

arczkifejezése s halvány ajkainak csak oktatás és 
kenetteljes igékkeli folytonos foglalkozása és moz- 
gása tiszteletre serkentők valának; redős homloka 
fölött kis püspöki sipka van s nyakába vetett gaz- 

dag aranylánczon remek művü gyémántos fe szület 

ragyog. Midőn kisérőivel társalogván s a terem 
hosszán fel s alá járkálván várná az indulási időt, 
az ajtó megnyilik s belép Bánffy Dénes. 

— Itt nem lesz tanura szükség — gondolják 
magukban a plebános és főbiró, minthogy kiséretük 

az óvári kis ajtón tul amugy sem terjedhetne, tisz- 
teletteljesen fordulnak a püspökhöz s kifezést adván 
a feletti örömüknek, hogy hatóságuk területén ily 
minden tekinietben kitünő magas állásu egyént tisz- 

telhettek, szerencsés utat kivánnak, hodolatteljesen 

elbucsuznak és távoznak. 
A püspök és Bánffy Dénes évek óta is- 

merik egymást. Bécsben az udvarnál többször talál- 
koztak, kezet szoritottak, ebédeltek s poharoztak 
együtt. - A püspök tehát régi jó ismerősét köze- 
ledni látván, a terem közepéig elébe stet, szivélyesen 
tárt karokkal fogadja s az üdvözlet e vélet- 
len viszontlátás örömének kifejezése után b izalma - 

san szól: 
— De méltoságos uram én kegyelmedet a 

bethleni várban véltem föltalálni s visszatérő utamban 
ott fölkeresni is akartam. 

— Hja főtisztelendő Püspök ur! — felelt vál- 
vonitva Bánfly — Isten végez s az emberi gyarló 
erőt a viszonyok és körülmények vezérlik; hogy 
élelmünk és pénzünk elfogyott, még csak türtük vol- 
na de Görgény, holsokan valának pártunk főbbjei kö- 
zül, feladta magát s leveleimet, melyekkel álhata- 

tosságra s kitartásra buzditottam őket, A paf- 

f Mihály kémei elfogdosták és kiszolgáltatták ! 

Minden jó és igaz ügynek — válaszol a 

puspök kenetteljes hangon — rosz akarói és kajan 

irigyei vannak,a nagy eszméknek előitéletekkel és ne- 

hézségekkel Kell küzdeni. Urunk üdvezitőnk pályája 

is nem volt-e küzdelemteljes, nem volt-e üldözőött 
és sanyargatott főldi élete? . . hát kereszténysé- 
günk szent ügyeinek nem valának és nincsenek-e 
most is — Uram bocsáss e hitetlen csordákban és 
czinkosaikban — kaján irigyei és ellenségei? de 
azért lankadhat-e buzgalma az ügy fölkent bajno- 
kainak ? szunyadozhat-e keblünkben a hit, remény 

és szeretet érzete? nem . . nem! . . Előre tehát 
ügyünk hű bajnoka! . Mit akar ez a gyarló Apaf- 
fy? . . atnaméja nincs s azt hiszi, övé leend a földi 
pálya koszoruja? . . Csalodik, mert a becsületes, 
a kitartó küzdelmet végre is siker koronázza ? 

— Én erős vagyok a hitben — szól Bán 
fy meghatottan — meghodoltam ugyan Apaffi 
Mihálynak, mert feles birtokaim lefoglalva 
vannak, de lélekben és meggyőződésben hive ma- 
radtam 1-ső Leopoldus Ő felsé- 
gének. 

Ez alatt folyton dörgött és villámlot, végre a 
szünni nem akaró dőrejt oly hatalmas csattanás 
követte,hogy a teremdiszes csillagboltozata megrez- 
gett bele s a szappanyos bástya tetejére a villám 

lecsapott. A párbeszéd önkéntelen megszakad,. A 
püspök keres ztet vet és halk imát rebeg, Bán f- 
fy Dénesnek önkénytelen „Uram ne hagyj, 
lebbent el ajkain. 

— Az Ur batalmas és erős! — folytatja a 

püspök kenetteljes hangon — áldassék szent ne- 
ve s erősitse méltóságodat politikai szent hitében 

és meggyőződésében ! 
Ujabb szünet támad, mit a pillanat fontossá- 

sága s a tomboló vihar tova vonulása még ünne- 
pélyesebbé teszen. 

—- Ö felsége a császár — folytatja a püs- 
pők — kegyteljesen emlékszik méltóságodról, el- 

indulásamkor rendelni méltóztatott: hive met 
Bán ffy Dénest fölkeressed s tudasd 
véle császári királyi kegyelmemet s 
üdvözletemet!.. 

- A nagy kegyességü császár tehát meg- 
emlékezet hivéről. 

—– Igen — folytatja a püspök udvariasan 

enyelgő mosolylyal — és kedves Erdélyországá- 
ról is, mert ő felsége nem mondott le Erdélyről.. 

Ő felsége elszánt, bátor és hősies hivét Bánly 
Dénest, mint Erdély leendő fejedelmét emlegeti. 

— Halkan kegyelmes ur, szól Bánffy suttogva 

és óvatoson körül tekintvén a falaknak fülei le- 
hetnek! 

— Ő felségét — folytatja a püspöők — foly- 
tonos betegeskedése s a spanyol örökösödési há- 
boru kedvetlenitik ugyan s figyelmét időnként elvon- 

ják Erdélytől, de számol hüségtekre s a várakban 
levő őrségeinek általam határozottan rendeli, hogy 
meg ne hódoljanak, a mig csak tarthatják ma- 

gukat!.. 
— őfelsége hüségemre számolhat — folytatja 

Bán ffy bizalmas titkolódzással, - de ő felsége tul- 
becsüli gyenge erőmet és gyarló érdemeimet, nem 
vagyok érdemes és nem nagyon vágyom fejede- 

lemségre ! . . Mint főnemese az országnak terem és 
alkalmom elég van azon lenni, hogy szegény árva 
hazánk felett sulyosan nehézkedő hitetlen pogány 
uralom hatalma megtörjék, s Szent István birodal- 
mának egykori fénnye, dicsősége és hatalma hely- 
reállittassék !. . Első Leopoldusnak hive vagyok, 
mert gyülőlöm a társadalmi viszonyaiban, mint po- 
litikájában feslett erkölcsüű kétszin és hitszegő törő- 
köt. Mégis, ha ős muzulmának, ha Mohamed utód- 

jai volnának kormányon ?. . De a császár a hárem 
buja örömeiben merülve nem törődik kormányzati 

gondokkal s a divánban nyugat söpredékeinek ha- 
szonleső renegátjai ülnek. Tekintsük például ÁAli 
basát a váradi szerdárt, ki ő1.. flandriából kiván- 
dorolt elcsapott borbélylegény . .. ilyen Piri basa 

. ilyenek többen, és ezek uralkodjanak fölöttünk ? 

. Mennyivel miveltebb, mennyivel emelkedettebb 
a közszellem Bécsben, hol őscsaládoknak szent 
hitben és ősi erényekben nővekedett ivadékai cso- 
portosulnak a nagy német császárok trónja és a 
legbuzgóbb, a legerkölcsősebb uralkodó család, 
fenséges körében. Higye el főtisztelendőséged egye- 

düli szent és buzgó vágyam, óhajtásom, vajha ő 

felsége külső háboruskodásait mentől előbb sze- 

rencsével és dicsőséggel végezvén, atyai gondjait 
és figyelmét teljes mértékben fordithatná felénk, 
hogy egyesülhetne még egyszer ez a szétszaggatott 
árva magyarihaza, hogy derülne föl még egyszer 

Szt.-István birodalmának egykori fénye, dicső- 

ségel. 
(Folyt. köv.) 

—————-——------ 



: felől.) 
: wiselő ur még egy másik vádat is intéz 

nelyet a vádaskodások és gyanusitások 
mai korszakában válasz nélkül nem hagyhatok. 
(CHalljuk.) 

A t. képviselő ut — bocsánat a megjegyzé- 
sért – különös modort használ irányomban. Azt 
mondja, hogy az elkövetett hibák jelzésére elégsé- 
ges bizonyos neveket felemliteni. Ezt az eljárást én 
helyesnek nem tartom: a név megnevezése nem 
elég, kell az értelmet is magyarázni, melyet an- 
nak adni kiván; a nyilt és határozott értelmezés 

perlamentáris vitákban első kötelesség. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.) A t. képviselő urnak irá- 
nyomban követett ezen eljárása méltányosnak bi- 

zonyára nem mondható. Felemlitvén ugyani az en- 
gedélyezett kamatbiztositásokat, azt mondja, 

hogy kivévén a báttaszék-zákányi vasutat - de 
ezt is, mint hozzáteszi, csak talán kivéve - a 
többi biztositást mind kétségtelenül a ministerium 

inditványozta. Mivel pedig a képviselő ur ez állitá- 
sát megelőzőleg a pénzügyi helyzetről szólott, és 
ennek teremtőjeként engem állitott előtérbe, mi- 
dőn a miniszteriumot emliti, azon szinben kiván 

oda állitani, mintha mindenért mi a vasuti biztosi- 
tásokra nézve történt, a felelőség egyenesen en- 

gem érne. (Mozgás a baloldalon.) CHalljuk ! Hall- 
juk 1) Én pedig tényekkel fogom bizonyitani, hogy 

a t. képviselő urnak ezen állítása, a mennyiben 
az én személyemre vonatkozik, alaptalan. (llall- 
juk! Halljuk!) Nem tagadom, nagy a kamatbiz- 
tositási teher, melyet magunkra vállaltunk; de, t. 

ház, én elvben nem is voltam barátja annak, hogy 
vasuti politikánkat egészen a kamatbiztositási 
rendszerre fektessük. Kimondtam ezt még 1867. 

évi october 10-én tartott beszédemben; sőt nem 
volt ily váflalat kezdeményezve, melynél e néze- 
teim érvényesitésén, a ministertanácsban s a kor- 

mánykörökben folyt tanácskozmányok alkalmá- 
val egyaránt ne igyekeztem volna. 

Nézetem röviden következő volt: Rendelkez- 
zék az állam nevezetes pénzerővel, melylyel a vas- 
uthálózatnak azon főbb vonalait kiépithesse, melyek 

fontosak, sürgősek, jovedelmezők, nehogy kény- 
szerülve legyen magán-vállalkozókra várni s azok 
föltételeit elfogadni. Engedélyezze a többi nagy 
forgalmi vonalokat kamatbiztositás mellett akkor, 

ha a feltételek kedvezők; végre minden vidéki ér- 
deküű vonalak épüljenek a vidék érdekeltségének 
hozzájárultával és segélyével kamatbiztositás nélkül. 

Hogy ezen elvet a vidéki érdekü vasutakra 
nézve kivántam érvényesiteni, gömörvármegyei t. 
képviselőkre hivatkozom, kiknek bizonyára még 
emlékezetében lesz, hogy ezen elvet a gömöri ipar- 

vasutaknál is igyekeztem érvényesiteni. (Felkiáhá- 
sok a jobboldalról: Igaz ! Ugy van !) 

Általában mondhatom, hogy én mindenütt, még 
oly vonaloknál is, melyekre nézve már a törvény- 

hozás határozott, iparkodtam az államkincstár ér- 
dekeit szigoruan megóvni, e mellett tanuskodhat- 

nak a t. ház mindazon tagjai, a jobb és baloldal 
részéről egyiránt, kik a részletek tudomásával bir- 
nak. (Helyeslés jobb felől.) 

Egyébiránt, ha nagyobb kamatbiztositási 
terhet róvtunk az országra, mint a milyet pénzügyi 
ereje talán megengedett, lehet-e ezzel vadolni 
egyeseket? 

EFolyt. köv.) 

Bankterv. 

m. 
11. A bank székhelye a társaság akaratá- 

tól függ, oly kikötéssel azonban, hogy a biroda- 
lom mindkét felében azazt megillető összegre néz- 
ve a rendelkezés szabadon és egymástól való füg- 
gés nélkül történik. 

12. A bank kinevezi kezelő hivatalno- 
kait, de gondoskodnia kell, hogy a kineve- 
zettek az illető országok nyelvét tökéletesen 
birják. 

13. A kormány jogához tartozik a fió- 
kok helyét, számát és azoknak dotátióit megha- 
rozni. 

Úgy hiszszük, e három ponthoz nem kell 
commentár. 

14. Végre joga van a kormánynak, a 
kormányzó tanács a censorok 1/, részét kine- 
vezni. 

Midőn egy részről a banktól mint a töke tu- 
jadonosától nem vonhatjuk meg a tőke fölötti őr- 
ködést és törvényesen meghatározott hovaforditását : 
ugy mégis mindenesetre a monarchia mind két fe- 
lének megnyugtatására szolgál és nagy fontos- 

sággal bir, hogy egy intézetnél, melynek utalvá- 
nyait készpénz gyanant fogadjuk el, és mely ne- 
künk kétszer annyival tartozik, mint a mennyivel 
bir, hogy saját kebelünkből is választassanak fér- 
fiak, kik együtt munkálva, a napi minutiozusabb 
igazgutást szemmel kisérjék, melybe a bankbiz- 
tosok lehetetlen, hogy teljesen beavatottak legye- 
nek, hogy mondjuk, legyenek oly férfiak, kik a 
bank ügyeinek kezelésénél folytonoson jelen le- 
gyenek. Hiszen, ugy is csak szerény l, részt ki- 
vánunk a magunk számára fenntartani. 

őséget bátran magamra vállalom. (He- Azonban azon ohajtást vagyunk bátrak ki- 
jelenteni, hogy ezen 1, részt ne a kormány ne- 
vezze ki, hanem szabad választás következtében 
alakittássék meg egyaránt azon tartományi váro- 
sok nagy és közép kereskedőiből és iparos köre- 
iből, hol a földbirtok tulnyomó , miután a nagy 
és kis kereskedő közti feltüaő különbség magától 
elenyészik. 

Végre még csak egy megjegyzést teszünk. 
— Minden felől hallatszik, hogy a bankkérdést 
nem lehet előbb megoldani, mig a valuta nem le- 
end helyreállitva! Ha egy orvosra bizzuk a bete- 
get, ugy nem kivánjuk tőle, hogy egészséget ad- 
jon, hanem hogy e betegséget mellőzze el; ha ez 

sikerül neki, ugy az egészség magától vissza fog 
térni. Hasonlóképen; ha pénzügyi állapotunk 
helyre leend állitva, ha a bank függetlenittetik ren- 
dezve leend, ha a szükséges tőkével és forgalmi 
eszközökkel rendelkezhetünk, ha nem kell félnünk 
a folytonoson ismétlődő s kimonhatatlan károkat 

okozó pénzválságtól: ugy kereskedelem és ipar s 
földmivelésünk forrásai gyarapodnak, a nemzeti 
jóllét növekedik, a bizalom álalános lesz és a 
rendezett valuta (az egészség) önként visszatér; 

az ellenség (az agio) menekülni fog, és a népek 
áldani fogják az uralkodótt és a törvényhosást, 

ki, illetőleg mely meg tudta őket menteni a nyo- 
masztó helyzetből. 

nSz. S. 

külföldi hirek. 
Páris, jan 28. A 30-s bizottmány a törvény- 

javaslat összes czikkeit elfogadta s azt Thiers és 
Dufaure elé fogja terjeszteni. Thiers bajosan fo- 
gadja el a törvényjavaslatot változtatások nélkül; 

ez azonban nem zárja ki azt, hogy az egészre nézve 

álalában megállapodás jöjjon létre. 

Mint állilják,Grant junius havában Párisba fog- 

na jönni Thiers látogatására, és ezzel együtt a bécsi 
világkiallitást fogná megtekinteni. 

A bonapártista párt kebelében támadt vitás 
kérdések eldőntése végett Rouher Chislehurstba fog 
utazni. 

A franczia mérnőkkari választmány be- 
nyujtotta a Páris körül épitendő erődökre vonatko- 
zó jelentését a hadügyi, és közmunka miniszternek. 

A főváros legfeljebb 24 kilometernyi C31/, mtföld- 
nyi) közegekben előre tolt (detachó) fort-ok ál- 
tal fog körül vétetni, melyek egymás közt és a 
fővárossal vasutak által lesznek összvekötlve. Az 
erődők szomszédságában a vasut föld alatt fut. 

Végül még ezen erőditvények közt több sánczolt 
tábor állittatik. 

Bombayból kelt jelentésből következtetve, 
Közép-Azsiában a harcz tényleg megkezdődött, 
nem ugyan az angolok és oroszok, hanem a ki- 
sebb néptőrzsek közt, melyek pártállásuk szerint, 

két vetélkedő fél előcsapatait képezik : Sirdar Ab- 
dul Rahman Hissar erődöt a Turkesztánhoz tartozó 
hasonnevü tartományban. Isa Khán pedig Seraba- 
dot (Kabulban) ejtette birtokába. A két hatalom 
alig fog késni barátait kéz alatt pénzzel és fegy- 
verrel lehetőleg támogatni, miből azonban még nem 
következik, hogy Európában a barátságos viszonyt 
egyelőre fen ne tartsák, vagy a diplomatia szolgá- 
latait a közép ázsiai kérdés elintézésében vissza- 
utasitsák. Komolyabb jelentőséggel az ázsiai ese- 

mények csak akkor birnának, ha valósul, hogy a 
győzők Serabad és Hissar elfogott kormányzóit az 
oroszoknak kiadták. Megjegyzendő, hogy a harcz 
Samarkandtól délre tört ki, mely város már hosz- 
szabb idő óta orosz kézben van, nagyobb terjedel- 
mű orosz katonai intézetekkel és rendes helyőr- 
séggel bir. Mint az orosz birtokok legdélibb pontja 

Samarkand csak 60—70 geographiai mdíre esik 

Kis-Tibet-től, mely tartomány már angol felsőbbség 
alatt áll. 

Madridból 27-ről jelentik, hogy Gonzales 
tábornok teljesen megverte Santa Crouse lelkész 
esapatját, mely 35 holtat, 20 foglyot, s számos 

sebesülteket vesztett. A congressusban számos kér- 

vények terjesztettek elő a rabszolgaságnak Cuba 

és Porto-Ricóban való tüsténti eltörlése iránt. To- 
vábbá inditvány terjesztetett elő az iránt, hogy a 
rente-szelvények egy harmada papirpénz helyett 
ezüstben fizettessék ki, azonban 10 százaléknyi 
adólevonással. 

A porto-ricói rabszolgaság eltörlését tárgyaló 
congressusi bizottmány 24-én a rabszolgatulajdo- 
nosoknak fizetendő kártéritést vitatá meg. A tagok 
hajlandóknak látszanak, egyre-másra egy-egy rab- 

szolgától 250 dollárnyi kártéritést fogadni el. 23-án 
miniszteri tanács tartatott, egy uj cubai főkormányzó 

kinevezése végett. 24-én 1000 főnyi erősbitésnek 
kelle Cadixból Cubába indulnia. 

Bécs, január. 29. A „Pr.4é-nek irják Cettin- 
jéből: Az ujszülőtt herezegnő keresztelőjén Sán- 
dor császárt mint keresztapát Jonis konsul képvi- 
seli. Rogisits tanár Odessából Cettinjébe fogna 
menni, a törvénykönyv formulázása végett. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. 31-én. 

– T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 20-ka után beérkező előfizetőknek 
csak feb. 1-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

— Ö felsége a király a világkiállitásra , 
sajátkezüű levélben hivta meg az orosz, német, 
olasz, szász és würtenbergi uralkodókat s Grant 
köztársasági elnököt. 

—– Királyné ö felsége, hirszerint, jövő 
öszre agár-falkát szereztet öszsze, s azzal agarász- 
ni fog. 

— A jövő évi költségvetést a pénz- 
ügyminiszter még az ülésszak berekesztése előtt 
szándékozik a képviselőház elé terjeszteni. Ennél- 
fogva az egyes ministeriumokban már is megkez- 
dették a szükséges előmunkálatokat az illető külön 
költségvetések összeallitására. A „Reforme tudui 
akarja, hogy az egyes ministeriumok a legközelebbi 
évekre előleges kimutátásokat közoöltek, a tárczájuk 
által valószinüleg igénybe veendő rendes és rend- 
kivüli kiadásokról a czélból, hogy a pénzügyminis- 
tert a jövő évek deficitjének nagysága iránt táje- 
kozzák. Különösen a közlekedési ministerium ké- 
szitett részletes előterjesztést a közlekedési eszkö- 
zök kifejtésére már legközelebb veghezviendő mun- 
kálatokról. 

— A szinházi második s ez uttal 
utolsó álarczos bál tegnap folyt le, és pediz 
sokkal élénkebben mint az első. - A maszkok 
nagy számmal s választékos jelmezben vettek részt. 
—-A szinház most is ugy volt diszitve, mint első alka- 
lomkor,a szökőkut sem hiányzott. –2 zenekar műkö- 
dött felváltva: Pongrácz társulata és aszinházi zenekar, 
mindkettő kitüinően. A páholyokban diszes közön- 
ség foglalt helyet s a középső sorban az aristo- 
oratiát láttuk tündökleni. A felső páholy sorban vol- 
tak hézagok,itt ott egy egy üresen maradt. A táncz 
1 óra felé kezdetett meg, mely azután tartott sza- 
kadatlanul majdnem reggeli 4 óráig, ekkor egy in- 
duló véget vetett a kedelyes dáridónak. - Áz ét- 
terem és czukrázda ellen sem lehet kifogás, ezuttal 
nagyobb gond fordittatott mindenre. 

— A nőegylet második álarczos báljára 
nagyban készülődnek városunk szép hölgyei. Az 
ablak jegyek nagyon kelnek. Ugy látszik, hogy a 
nielmezes menet" népessé teendi e bált. Holgyeink 
buzgalmának szivből kivánjuk a legszebb sikert. 

– Szlávy József miniszterelnök ő nmlgsa 
személyes megjelenésével nem emelhetvén diszét 
a jogászbálnak, a rendező bizottságnak a nemes 
czélra 10 frtot küldött lekötelező sorok kisére- 
tében. 

— A közös hadsereg hadgyakorlati és 
oktatási szabályzatában, valamint ruházati felsze- 
relésében – a ,L. C.6 szerint nagy változások 
fognak tétetni. 

– Jokainé Vőrösmart hytól választott ki 
egy költeményt, melyhez Liszt zenét fog irni. 

– A, Kelet" állitása szerint a Káro- 
lina országos kórházban e napokban 25 sebe- 
sült vasuti munkást szállitottak; az igazgatóság 
csak 5 emberről bir tudomással, kik azonnal gyógy- 
kezelés alá is vétettek. 

-- A Kolozsvártt szervezendő mü- 
kedvelő társaság jövő február hó 2-án, d. u. 3 
órakor a Redoutban alakuló közgyülést tart, melyre 
a már eddig felszólitott tagok megjelenni tisztelettel 
felkéretnek. 

Az ideigl. bizottság. 
—– tKőrősi Kálmán, szinházunk ked- 

velt komikusa, jan. hó 30-án éjjel 11 óra tájt 
meghalt. Benne a kolozsvári sziaház egyik tehet- 
séges tagját, a közönség egyik kedvenczét veszté. 
Nyugodjék békével ! : 

— Lönhárd Frigyes m k. erdősz jövő 
hóban tartja menyegzőjét Göllner Irma k. a., Gőll- 
ner Antal kolozsvári jószágigazgatósági pénztárnok 
bájos leányával. 

— Magyar hirlap statistika. A ,v. 
U.6 a következő magyar hirlap statistikai adatokat 
közli: 1850. elején 9 lap adatott ki magyar nyel- 
ven, 1854-ben 20 magyar hirlap és folyóirat je- 
lent meg magyar nyelven. 1861 elején 52 1862 
elején 65. 1863 elején 80. 1864 elején 70. 
1865 elején 75. 1866 elején 81. 1867 elején 80. 
1868 elején 140. 1869 elején 163. 1870 ele- 
jén 146. 1871 elején 164 1872 elején 198, 

1873 elején pedig összesen 201 hirlap és folyó- 
irat jelent meg magyar nyelven. 

— Nemes tett. Lembergből irják, hogy 
egy földbirtokos végrendeletében százezer fírankot 
érő birtokát halála utánra a lengyel ifjuság nevelési 
czéljaira hagyományozta. 

xandriában és Triestben is fog hang 

örömmel gratulált neki. ,Reméllem — szólt Dum? 

hóban ez 
czélra. 

Reményi Kairoból vissz: 

rendezni. r 

Bazaine tábornagy 
Párizsból irják april 19-én kezdik tá 

— A hadsereg nyugdija 
natkozó törvény már megnyerte a legfe 
tesitést s legközelebb elő fog terjeszt 
tiók ülésében. E törvény sokkal kedvező 
dig érvényben állónál. Eddig ugyanis 200 frt 
az alap a nyugdijaztatásnál, mig az u 
rint 300 frt vétetik fel alapul, s ez tiz 
után fokozatosan emeltetni fog - A 
ellátása tekintetében is javitások v 
tásban. ! 

– Várfoldi Elek. a pesti nemze 
szinház fiatal tazja - a „Reforma szeri 
szinházunkhoz szerződik. 

– A liesingi részvény serfőző 
viligtárlati pavillonját mult vasárnap nyi 
nagy lakomával Bocsben; igen diszes é 
lönösön üveges nagy csarnoka szerfelett alkal 
table d' hote-ok rendezésére. 

—– Sayous Hde a ,„Revue critigue-ben 
tüzetesen ismerteti a Gyulai Pál és Arany Lászl 
által szerkesztett népdalgyüjteményt és Szar s 
Gábor „Nyelvőr*-ét. 

- A „Házi Barát" czimű 
megszünt. 

—– A párisi ,Figarot Dumas ,Fet 
de Claude első előadásának alkalmából kö 
vetkező érdekes adomát közöl: A darabban mel 
lékszemély gyanánt egy Rebekka 
szerepel, ki a jeruzsalemi kir 
álmadozik. Bischoffsheim ba 
fölkereste a szinfalak mögött a költőt, s egé 

— nhogy meg van elégedve velem és propaga 
dámmal hitsorsosai érdekében 2* — ,„Minden b 
zonynyal — lőa a felelet — és én óhajtom, hog 
önnek ez az agitatió sikerüljön. Ekkor azonban 
kérésem lesz önhöz: ha az izraeliták mind 
lestinában lesznek egyesitve, eszközölje ki 
tani udvarnál, hogy engem követ gyanánt 
nek Párisba, mert itt igen jól érzem magam 

- Egy bostoni lap délutáni 
mulatságul olvasóit hirdetési rovataira utasitja. 

— A nőemanecipatio Amenkában sok. 
kal előbbre haladt, mint Európában. Ott a nő 
nemcsak nagy gazdaságokat vezetnek, hanem van 
373,332 női földmüves is. Texásban 45 női ba- 
rompásztor van, mi valamivel több a libaőrzésnél, 
ott a pásztornak jól kell tudnia megülni a lo 
mikor vitámsebesen keresztülvágtat a félvad csor 
dán, nehogy valamelyik bivaly szarvaival kö 
lebbi érintkezésbe jöjjön. A revolvernek, vatag 
nak sem szabad természetesen hiányozni, megv 
dendő szükség esetében a vad rablóktól a 
vadabb nyájt. Vannak még munkásnők a guat 
malmokban (ez sem kedves foglalkozás) női ha 
sok, bányászok, sőt még puskamüvesek is. 
női dragonyosok és uhlanusok vannak-é, 
hallgat a krónika. 

— Nagy vaddisznóvadás 
kezdetét f. hó 25-én Mérken, melyre gr. 
Victor és neje által számosan hivattak meg. 
ső napon 23 állat ejtetett el, melyek közül 
maga 4-et lőtt. 

— Egy uj német szinház épi 
Prágában a napokban consortium alakult. . 
tőke 500,000 frt. 

A,Kol. Közlöny" eredeti távsür 
Feladatott pPesten Jan. 3-én a e. 1 

Érk. Kolozsvárra jan. 31-én 1 

Általános budgetvita ma b 
most zárja be a tárgyalást Szél 

Horn a kölcsön eredménye irái 

lálta a kormánytt. 

Arjegyzék. január. hó 30 
sárról (alsó a. mő középár.) Tis 
kr. Elegybuza 5 ft. 56 kr. Ro 
2 ft. 78 kr. Zab 1 t, 

Földtehermentesités 

— Temesi 76.50. 

Felelős sze eszt 



ügyi m. k. minisz-], mult évi 29, 451 5784 írtra helyesbittettek. 

sbeli ajánlatok elfo- táridőre az előirányzott összeg után szá- 

pü et 11 ől 1 láb, vagy jogérvényes irásbeli ajánlataikat az 

7 öl 1 láb, magassága 2 öl, 5% bánatpénz csatolása mellett dejekorán 

ét nteremből, 6 lakszobából, küldjék be; az irásbeli ajánlatban kiteendő 

ivántatik egy kutnak és egy határozottan, hogy a kidei állami népisko- 

ályzatu e emésztőszéknek az iskola tel- fára vonatkozó tervet, költségvetést és fel- 

mállítása s az iskolateleknektisz- tételeket látta, megértette és az előirány- 

özség a kőanyagot kiveti, 

1-2]volságra eső helyekről elszálltja ; az épi-(689) 

téshez meghivántató gyalog hapszámokat 

telj esiti. 

Az épitkezési és felszerelési költségek 

A tervrajz, költségvetés, árlejtési feltéte- 

a kolozs-dobokamegyei tanfelügyelőség 
sirodájában Kolozsvártt, b.-középutoza 530 
sz alatt megtekinthetők. 

Vállalkozni szándékozók a fennirt ha- 

mitandó 50/, bánatpénzzel ellátva, a kitüzőtt 
helyen vagy személyesen jelenjenek meg, 

zott összegtől számitandó 50, leengedés 
az iskola mellett teljesiteni magát kötelezi. 

2-12 
Legnagyobb fontosságu 

szembetegeknek. 
Küldött dr. White féle szemvizét csak 

most vettem használatba s valóban meg kell 

vallanom , hogy szemeim napról-napra job- 
ban erősödnek. Merbetthal, Aachen mel- 

lett, 24, 1872. Zepernik Herm. 
Ezen valódi dr. White-féle 

szemviz Erhardt Traugottól Gr.-Breiten- 

bachban Thüringenben, nagy világhire 

mellett szabadalmazva is van, 1822 óta 

mint legjobb nép- és háziszer – nem 

gyógyszer — ismeretes és hires, s kap- 
ható üvegszámra 1 frtjával. Kolozs- 
vártt: Binder K. a ,Szenthárom- 
sághoz ozimzett gyógyszertárában a bel- 
monostorutczában; továbbá Kronstád- 
ter Józsefnél. főtér 2. sz. a zálog- 
kölcsön-intézetnél és a kül-monostorut- 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mig ezen fatömegből tart. 

mur- Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza 

19-* 

Megrendelések Háeresztesy ál tulajdonosnál- 
Kelt Kolozvártt, 1873 év január 28-án. czában 134. sz. a. Tan a faanyagot Kolozsvár- 

á- A kolozs-dobokamegyei tanfelügyelőség. 

A kolozsvári takarékpénztári részvény-társulat IV-ik évi rendes 

Ő 7 ÉSE 
folyó 1873-ik evi február hó 27-én delután 3 órakor 

tartatik a varosi közsegi teremben. 

[ 

Tárgyai: 
1. Az igazgató-választmány jelentése az 1872-ik évi űzletről. 

2. Nyolcz kilépő választmányi tag helyett ujak választása. (alapsz. 29 §.) 

3. A választmány intézkedéseinek tárgyalása. 

z Az sa- évi számadások és mérlegek megvizsgálására kiküldött bizottmányok jelentései, s ezek nyomán az 1872. évi számadás 

Az igazgató-választmány. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 
l 


